

# 美众议院表决授权对拜登弹劾调查

美国共和党人把持的国会众议院12月13日经全体表决正式授权对民主党籍总统拜登、拜登的弹劾调查，以回应民主党人就调查缺乏合法性的指控。

拜登当天很快发声，称共和党人的这一毫无根据的“政治噱头”是“浪费时间”。

## 共和党统一立场

在13日的表决中，众议院全体共和党人投下赞成票，民主党人全部投反对票，最终授权弹劾调查的决议案以221票赞成、212票反对的结果获通过。

今年9月12日，时任众议院议长、共和党人凯文·麦卡锡宣布启动对拜登的弹劾调查。但当时多家外媒指出，麦卡锡此举属“单方面”行动，未诉诸众议院全体表决。

按路透社说法，美国众议院全

体表决并非弹劾程序的必要环节，但会增强弹劾的合法性。获得正式授权后，共和党人可能会迫使拜登政府配合弹劾调查。

美联社和法新社则指出，弹劾调查经此表决势必延长至明年。届时共和党人可借弹劾程序攻击忙于竞选连任的拜登，同时为民主党最热门总统竞选人、刑诉缠身的唐纳德·特朗普分散注意力。

美国媒体先前分析称，麦卡锡9月未将弹劾调查诉诸众议院全体表决存在多重盘算，包括当时难获足够赞成票，以及保护那些来自2020年美国总统选举时拜登获胜选区的共和党议员。

不过，眼下众议院共和党人似乎因不同理由都支持弹劾调查。现任众议院议长迈克·约翰逊等共和党高层称“美国民众值得获得答案”，来自

拜登胜选区的共和党议员称弹劾调查旨在“找寻事实”，还有共和党高层强调“弹劾调查不等于弹劾”。另有共和党人仅因白宫强调弹劾调查缺乏合法性，转而选择支持调查。

## 拜登斥浪费时间

据美联社报道，拜登13日在上述表决结束后罕见发表声明，质疑众议院共和党人优先追查他人及其家属。“他们专注于用谎言攻击我，而非做些什么帮助美国人的生活变好……他们选择在这一毫无根据的政治噱头上浪费时间，甚至有国会共和党人都承认（弹劾调查）不受事实支撑。”

众议院共和党人的调查不仅针对拜登本人，同时聚焦其子亨特·拜登的海外商务往来。他们指认拜登因儿子

不当牟利，还追踪亨特·拜登所涉刑事案件调查是否遭司法部不当干预。

多家外媒判断，共和党人迄今没有找到足够证据显示拜登存在贪腐等不当行为，且拜登最终不太可能遭民主党人把持的参议院弹劾。

亨特·拜登13日早些时候在首都华盛顿的国会大厦外公开现身，拒绝应询向众议院共和党人提供闭门证词，同时呼吁他人公开作证，以免共和党人对证词做手脚。

亨特·拜登告诉媒体记者：“没有证据显示我的父亲在财务上介入我的生意，因为那根本没发生。”

向亨特·拜登发出传票的众议院监督和问责委员会主席、共和党人詹姆斯·科默则称，要让亨特就藐视国会承担责任。 新华社电

# 普京：俄罗斯经济2023年预计增长3.5%

新华社莫斯科12月14日电 俄罗斯总统普京14日在莫斯科举行的“年度盘点”活动上对本国经济发展形势进行总结时说，2023年俄国国内生产总值(GDP)预计增长3.5%。

2022年，俄罗斯经济萎缩2.1%。普京说，俄罗斯经济有足够的承受

能力支持其发展。俄工业生产和制造业均增长，失业率首次降至2.9%。

此外，俄国家外债规模已从460亿美元降至320亿美元。普京表示：“国家外债正在下降，这既证明了宏观经济的稳定，也证明了金融系统的稳定。”

# 联合国机构：加沙地带避难所人数已达130万

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(下称近东救济工程处)12月13日说，在这一机构于巴勒斯坦加沙地带设置的避难设施内，流离失所者已达130万人。

近东救济工程处当天在一份声明中说，截至12月11日，约130万流离失所者在这一机构于加沙地带设置的155处设施中避难。在加沙地带中部、南部城市汗尤尼斯和拉法口岸一带，超过110万人在近东救济工程处指定的98处设施中避难。

按这一机构说法，巴以新一轮冲突爆发以来，在位于加沙地带的该机构工作人员中，遇难者已增至135人。在约旦河西岸，271人被以色列安全部队杀害，其中包括69名儿童，2023年成为“自联合国开始记录伤亡人数以来，巴勒斯坦人在约旦河西岸遇害人数最多的一年”。

近东救济工程处10日说，加沙地带已有近85%的民众流离失所，约190万人被迫离开家园。

据加沙地带卫生部统计，自10月7日巴以新一轮冲突爆发以来，以色列军事行动已造成加沙地带超过1.84万名巴勒斯坦人死亡，5万余人受伤。 新华社电

# “黑金”丑闻重创自民党 岸田执政前景堪忧



日本执政党自民党的“黑金”丑闻近期不断发酵。日本首相岸田文雄14日撤换4名阁僚和5名内阁副大臣，自民党高层3名重要人物也于同日宣布辞职。

分析人士指出，自民党党内有多个派阀，目前受丑闻影响的主要是安倍派，被撤换和辞职的政府及自民党高官都来自该派。岸田撤换内阁高官的举动意在向安倍派切割。但由于包括岸田派在内的其他派阀也涉及相关问题，岸田“断臂求生”恐怕也不一定能保证自身平稳渡过危机。

## “黑金”链条浮现

在日本，政客常常通过所谓“政治资金派对”筹款，即举办演讲会、新年会等活动吸引支持者参加，支持者则以购买“派对券”的形式向政客捐款。此次自民党曝出的“黑金”丑闻就与此有关。

11月中旬，日本媒体开始报道，因接到有关自民党5个派阀未按要求在政治资金收支报告书中记录“政治资金派对”收入的举报，东京地方检察院特搜部开始以涉嫌违反《政治资金规正法》对涉事派阀进行调查。随着事件不断发酵，一条隐藏的“黑金”链条浮出水面。

原来，自民党派阀会为所属国会议员制定各自的“派对券”推销任务，如果超额完成任务，则超出部分会返还议员。涉事的派阀和议员没有将这些“回扣”记录在各自的政治资金收支报告中，这些钱就成了不受监管的秘密资金。

在涉事派阀中，前首相安倍晋三曾领导的“清和政策研究会”(即安倍派)问题最大。安倍派目前拥有99名国会

议员，是自民党内最大派阀，占据了政府和自民党高层很多要职，比如内阁二号人物、内阁官房长官松野博一就来自该派。有报道称，安倍派最近5年有问题的“回扣”金额高达5亿日元(约合2519万元人民币)，涉事议员人数多达数十人，其中包括松野等重要人物。

鉴于此次丑闻的严重性，一些日本媒体将其与日本战后最大贪腐事件——1988年的“利库路特事件”相提并论。日本前外务省高级官员孙崎享指出，自民党长期以来声称要进行政治改革，但其权钱交易做法非但没有改善，反而有强化趋势，此次丑闻不过是冰山一角。

## 岸田“断臂求生”

面对在野党和媒体追问，涉事的自民党议员往往以检方正在调查等为由回避作答，引发强烈不满。其中，松野作为内阁首席发言人，多次在记者会上和国会答辩中拒绝就自身所涉政治资金问题做出说明。在野党分别于12日和13日在国会提出针对松野个人和岸田内阁的不信任案，但均被执政联盟否决。

岸田此前还采取了一些措施止损，包括退出自己领导的派阀“宏池会”(即岸田派)，要求各派阀暂停举办“政治资金派对”等，但这些举动都未能挽回其持续下滑的支持率。

日本广播协会11日发布的最新民调结果显示，岸田内阁支持率比11月下降6个百分点至23%，不仅创岸田内阁成立以来新低，还创自民党2012年12月重新执政以来的最低纪录。自民党支持率也在重新执政以来首次跌破30%，降至29.5%。81%的受访者认为应制定更为严格的政治资金规则。

为挽回民众信任，岸田采取“断臂求生”之法，舍弃政府内安倍派高官，于



12月13日，日本首相岸田文雄在日本东京首相官邸召开记者会。 新华社发

14日撤换包括松野在内的4名阁僚及5名副大臣。4名阁僚的替换人选均为自民党其他派阀或无派阀并且有过阁僚任职经验的政客。此外，在自民党内部，来自安倍派的政务调查会长萩生田光一、国会对策委员长高木毅、参议院干事长世耕弘成也于14日正式递交辞呈。据报道，岸田作为自民党总裁将于近期调整党内高层人事安排。

## 执政前景堪忧

岸田寄望于“断臂求生”，但能否达到的很难说。虽然丑闻目前主要影响的是安倍派，但自民党其他多个派阀也有问题。随着检方调查和媒体报道的深入，不排除撤换后的高官也卷入丑闻的可能。

同时，岸田派也是涉事派阀之一。据报道，岸田派最近5年内在政治资金收支报告书中记载的“政治资金派对”收入比实际少了数千日元。预计岸田派未来也将接受调查，曾长期担任该派阀会长的岸田恐难脱干系。

随着内阁和自民党支持率不断创新低，岸田的党内凝聚力也在减弱。据报道，岸田本来有意请党内无派阀议员、前防卫大臣浜田靖一接任内阁官房长官一职，但遭拒绝，于是只能让岸田派二号人物、前外相林芳正临危受命。有日媒解读，岸田内阁已成“泥船”，自民党党内很多人不愿“上船”。

岸田的自民党总裁任期将于明年9月结束，本届国会众议院任期也已过半，岸田如何迎战总裁选举以及何时解散众议院并举行大选都是舆论关注的焦点。

分析人士认为，尽管岸田政权因此次丑闻遭受重创，但由于在野党力量仍较弱，且自民党党内尚未出现要求岸田下台的强大声音，因此岸田短期内还能“坚持”。不过，日本山口大学名誉教授藤原认为，随着检方调查的深入，此次丑闻一旦发展成刑事案件，岸田内阁倒台也并非没有可能。

新华社东京12月14日电

# 波兰新一届政府宣誓就职

新华社华沙12月13日电 由图斯克领导的波兰新一届政府13日宣誓就职。这是图斯克时隔9年后再次出任波兰总理。

据波通社报道，波兰总统杜达当天任命新一届政府成员，随后新政府成员在总统府宣誓就职。新一届政府成员包括副总理兼国防部长瓦迪斯瓦夫·科西西亚克、卡梅斯、副总理兼数字化部长克日什托夫·加夫科夫斯基、外交部长拉多斯瓦夫·西科尔斯基和司法部长亚当·博德内尔等。

# 欧盟希望西巴尔干国家“加快入盟进程”

新华社布鲁塞尔12月13日电 欧盟-西巴尔干国家峰会13日在比利时首都布鲁塞尔举行。欧盟领导人在会后发表的《布鲁塞尔宣言》中呼吁西巴尔干国家深化改革以“加快入盟进程”。

宣言重申欧盟对西巴尔干国家加入欧盟的“全面和明确的承诺”，呼吁这些国家在继续推进法治、司法独立等领域改革的基础上“加快入盟进

程”。宣言说，欧盟致力于加速并进一步深化与西巴尔干国家的接触，包括定期举行欧盟-西巴尔干国家峰会，邀请西巴尔干国家参加欧盟高级别活动以及加强多边合作。

欧洲理事会主席米歇尔当天在峰会前表示，欧盟希望通过基于逐步一体化的做法，用更多的投资和经济发展的让西巴尔干国家“尽快感受到与欧盟接触的积极影响”。

今年11月初，欧盟委员会提出了一项支持西巴尔干国家的新增长计划，其中包括60亿欧元的拨款和贷款，以加速该地区与欧盟的经济融合。

欧盟目前有27个成员国。西巴尔干国家包括塞尔维亚、克罗地亚、阿尔巴尼亚、北马其顿、波斯尼亚、黑山等。其中克罗地亚于2013年加入欧盟，其他西巴尔干国家虽不同程度地开启加入欧盟进程，但进展缓慢。

# 法国：河水泛滥

12月13日，在法国西南部的一座村庄，车辆行驶在被泛滥的伊勒河河水淹没的道路上。法国西南部部分河流水位上涨，引发洪涝灾害。 新华社/法新

# “北溪”爆炸致瑞典温室气体排放不减反增

瑞典环境部门12月14日说，“北溪”天然气管道爆炸引发的气体泄漏导致瑞典去年温室气体排放量由原本应减少变为增加。

根据瑞典环境保护局发布的数据，“北溪”管道爆炸泄漏气体成分主要为甲烷，在瑞典专属经济区内泄漏量相当于580万吨二氧化碳；瑞典2022年温室气体排放总量因而达到5110万吨二氧化碳当量。

瑞典环保局说，瑞典去年温室气体排放量本应比2021年减少大约5%，却因“北溪”事件增加了7%。

“北溪”天然气管道从俄罗斯出发，经波罗的海海底抵达德国。去年9月26日，管道发生爆炸，泄漏大量天然

气。调查发现，4条管道中的3条发生泄漏，共有4个泄漏点，位于瑞典和丹麦附近海域。

瑞典环保局说，丹麦专属经济区内泄漏的天然气相当于850万吨二氧化碳。

瑞典检方先前说，调查确认“北溪”管道遭人为破坏，但尚不知由谁所为。美国知名调查记者西摩·赫什曾爆料说，“北溪”管道系遭美国情报部门和美军秘密破坏。美国政府对此否认。美国《纽约时报》和德国《明镜》周刊曾报道，这一事件可能由一个乌克兰团体所为，但乌克兰总统泽连斯基、他并未下达这类命令。瑞典、丹麦和德国分别调查这一事件。俄罗斯希望参与调查，但遭拒绝。 新华社电

文明健康，有你，有我。

讲文明 树新风 | 自创公益广告 镇江日报社 宣